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1. ΙΣΤΟΡΙΚΟ

Η βία κατά των γυναικών και η ενδοοικογενειακή βία είναι διάχυτη σε ολόκληρη την ΕΕ. Πάρα
πολλές γυναίκες και κορίτσια υποφέρουν από βιασμό, παρενόχληση ή κακοποίηση.
Υπολογίζεται ότι επηρεάζει 1 στις 3 γυναίκες στην ΕΕ.Ένας στους δύο έχει βιώσει σεξουαλική
παρενόχληση. Μία στις 20 γυναίκες αναφέρει ότι έχει βιαστεί. Από την άλλη πλευρά, η
ενδοοικογενειακή βία ή η λεγόμενη «βία από τους συντρόφους» είναι μια από τις πιο κοινές
μορφές βίας που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες. Η διαδικτυακή βία επίσης αυξάνεται,
στοχεύοντας γυναίκες στη δημόσια ζωή, όπως δημοσιογράφους και πολιτικούς. 1 στις 2

νεαρές γυναίκες υπέστη βία στον κυβερνοχώρο με βάση το φύλο.Οι γυναίκες βιώνουν επίσης
βία στην εργασία: περίπου το ένα τρίτο των γυναικών στην ΕΕ που έχουν αντιμετωπίσει
σεξουαλική παρενόχληση τη βίωσαν στη δουλειά.

Ο πόλεμος στην Ουκρανία έχει επίσης εκθέσει τις γυναίκες στην Ευρώπη σε πολλαπλές
μορφές βίας και αυξημένη βία με βάση το φύλο, τόσο στην περιοχή της άμεσης σύγκρουσης
όσο και σε χώρες όπου αναζητούν καταφύγιο (Βερολίνο, Campa, 2022). Οι τύποι βίας που
βιώνουν οι γυναίκες κατά τη διάρκεια των συγκρούσεων μπορεί να ποικίλλουν από αυθαίρετες
δολοφονίες, βασανιστήρια, εμπορία ανθρώπων, σεξουαλική βία και αναγκαστικό γάμο έως
εμπόδια σε βασικές υπηρεσίες (OHCHR).

Δεν πρέπει να υπάρχει χώρος για τη βία κατά των γυναικών και την ενδοοικογενειακή βία στη
σύγχρονη Ευρώπη. Η Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για την πρόληψη και την
καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας (Σύμβαση της
Κωνσταντινούπολης) διασφαλίζει ότι οι γυναίκες προστατεύονται από κάθε μορφή βίας και
μπορούν να λάβουν άμεση και αποτελεσματική υποστήριξη.

Στις 8 Μαρτίου 2022, ως μέρος του συνεχούς έργου της Επιτροπής για την αντιμετώπιση της
βίας λόγω φύλου και την προώθηση της ισότητας, η Επιτροπή της ΕΕ πρότεινε κανόνες σε
όλη την ΕΕ για την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας.
Η προτεινόμενη οδηγία στοχεύει στην ποινικοποίηση του βιασμού λόγω έλλειψης συναίνεσης,
του ακρωτηριασμού των γυναικείων γεννητικών οργάνων και της βίας στον κυβερνοχώρο, η
οποία περιλαμβάνει: μη συναινετική κοινοποίηση προσωπικών εικόνων, διαδικτυακής
καταδίωξης, παρενόχληση στον κυβερνοχώρο, και παρότρυνση στον κυβερνοχώρο σε βία ή
μίσος.

Η ενδοοικογενειακή βία και η έμφυλη βία είναι σοβαρά ζητήματα που απαιτούν μια
πολύπλευρη προσέγγιση για την καταπολέμηση και την πρόληψή τους. Η οικοδόμηση
ικανοτήτων σε εθελοντικές οργανώσεις και εθελοντές για την πρόληψη και την υποστήριξη των
θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας και βίας λόγω φύλου είναι ένα σημαντικό βήμα. Είναι
σημαντικό να παρέχεται υποστήριξη και βοήθεια σε θύματα ενδοοικογενειακής βίας και βίας
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λόγω φύλου. Αυτό μπορεί να γίνει μέσω εθελοντικής υποστήριξης σε τομείς όπως η
συμβουλευτική, τα καταφύγια. Τα θύματα ενδοοικογενειακής βίας και βίας λόγω φύλου πρέπει
να ενθαρρύνονται να αναφέρουν την κακοποίησή τους. Αυτό μπορεί να γίνει παρέχοντας έναν
ασφαλή και εμπιστευτικό μηχανισμό αναφοράς που περιλαμβάνει εκπαιδευμένα άτομα,
συμπεριλαμβανομένων εθελοντών για τον σχεδιασμό και την εφαρμογή του και
διασφαλίζοντας ότι τα θύματα προστατεύονται από αντίποινα.

Η βία έχει σημασία, όποια κι αν είναι η μορφή της. Καταστρέφει και συντομεύει ζωές, προκαλεί
πόνο και βάσανα και συχνά αποτελεί μέρος της ταχείας κοινωνικής αλλαγής. Το πεδίο της βίας
περιλαμβάνει τον πόλεμο, την τρομοκρατία, την τιτλοποίηση, την εθνοτική «κάθαρση», την
ενδοοικογενειακή βία, το βίαιο έγκλημα και το έγκλημα μίσους. Οι μορφές βίας ποικίλλουν
σημαντικά ανάλογα με το επίπεδο και την κλίμακα που εξετάζεται: διαπροσωπική, συλλογική,
διαομαδική και διακρατική. Το επίπεδο της έντασης, της οργάνωσης και της θεσμοθέτησής
τους ποικίλλει σε τέτοιο βαθμό που μερικές φορές μπορεί να είναι δύσκολο να δούμε κάποια
κοινά στοιχεία. Η βίαιη σύγκρουση μπορεί να έχει καταστροφικές και μόνιμες συνέπειες για την
ψυχική και σωματική ακεραιότητα. Π.χ. : Στο πλαίσιο του συνεχιζόμενου πολέμου στην
Ουκρανία, τον Απρίλιο του 2022, αναφέρθηκε ότι οι ουκρανικές αρχές επιβολής του νόμου
υπέκλεψαν ένα τηλεφώνημα μεταξύ ενός Ρώσου στρατιώτη και της συζύγου του. Στο
τηλεφώνημα αστειεύτηκαν για τον στρατιώτη που βίαζε Ουκρανές. Η γυναίκα του του είπε:
«Ναι, το επιτρέπω.Φορέστε μόνο προστασία».

Στο πλαίσιο του πλαισίου επιχορήγησης λειτουργίας του έργου «Volunteering Equality Rights

Action VERA», που συγχρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα CERV, το CEV έχει αναπτύξει μια
εκπαιδευτική ενότητα για να αυξήσει την ικανότητα στις οργανώσεις-μέλη μας για εθελοντές να
κάνουν ακόμη μεγαλύτερη συνεισφορά στην καταπολέμηση και την πρόληψη της
ενδοοικογενειακής βίας. ως έμφυλη βία σε όλα τα επίπεδα, συμπεριλαμβανομένης αυτής ως
αποτέλεσμα πολέμου.

2. ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΕΓΧΕΙΔΙΡΙΟΥ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ

Το εγχειρίδιο επικεντρώνεται στον τρόπο με τον οποίο ο εθελοντισμός μπορεί να υποστηρίξει
τα θύματα ενδοοικογενειακής βίας καθώς και τη έμφυλη βία ως αποτέλεσμα πολέμου και
συγκρούσεων και να συμβάλει στην πρόληψή της, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές
που αναπτύχθηκαν από την EUROJUST/Δίκτυο Γενοκτονίας. Μέσω του εγχειριδίου και της
εκπαιδευτικής ενότητας, στοχεύουμε να αυξήσουμε τις ικανότητες των οργανώσεων μελών της
CEV, εισάγοντας ιδιαίτερα τις λιγότερο έμπειρες οργανώσεις, στα κατάλληλα εργαλεία, τη
γνώση και την ευαισθητοποίηση σχετικά με τις βέλτιστες πρακτικές σχετικά με τον τρόπο με
τον οποίο ο εθελοντισμός μπορεί να υποστηρίξει την καταπολέμηση της ενδοοικογενειακής
βίας και της έμφυλης βίας. αποτέλεσμα πολέμου.

3. ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ
Αυτή η σύντομη, 2ωρη εισαγωγική εκπαιδευτική ενότητα που μπορεί να παραδοθεί
διαδικτυακά ή εκτός σύνδεσης, απευθύνεται σε εθελοντές συντονιστές και εθελοντές που είναι
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νεοεισερχόμενοι στο θέμα της εθελοντικής υποστήριξης σε όσους επηρεάζονται από ζητήματα
ενδοοικογενειακής βίας και βίας λόγω φύλου. Θα τους βοηθήσει να κατανοήσουν ποιοι τομείς
περαιτέρω κατάρτισης χρειάζονται, ποιες εταιρικές σχέσεις πρέπει να δημιουργηθούν και να
χρησιμοποιήσουν τις γνώσεις που αποκτήθηκαν για να προωθήσουν το έργο τους και να
υποστηρίξουν το θέμα σε ευρωπαϊκό, εθνικό/τοπικό επίπεδο.

4. Προγραμμα της Δραστηριότητας

Τίτλος/μήνυμα:Ώρα να τερματιστεί η βία λόγω φύλου στην ΕΕ!

10:00-10:10
Καλωσόρισμα, Εισαγωγή και Περιεχόμενο
Οι εκπαιδευτές θα παρουσιαστούν και θα εξηγήσουν γιατί παραδίδουν αυτή
τη συνεδρία και σε ποιο πλαίσιο, δηλαδή το έργο CEV VERA που
συγχρηματοδοτείται από το πρόγραμμα CERV. Ο εκπαιδευτής θα περιγράψει
τον φυσικό ή διαδικτυακό χώρο προπόνησης και θα εξηγήσει τυχόν βασικά
χαρακτηριστικά.

10:10-10:25
Γνωριμία -Ομαδική οικοδόμηση/ Άσκηση παγοθραυστικού

10:25-10:35 ● Κίνητρα και προσδοκίες.
-Ασκηθείτε για να διερευνήσετε τα κίνητρα για να είστε παρόντες στην
προπόνηση και τις προσδοκίες για τα αποτελέσματα. π.χ. Άσκηση γραμμής
πλυντηρίου.

10:35-10:40
Παρουσίαση της ατζέντας και των στόχων της εκπαίδευσης -

επισημαίνοντας με σαφήνεια ποιες προσδοκίες δεν θα ικανοποιηθούν αυτήν
τη στιγμή ή ίσως προσαρμόζοντας το μάθημα και το πρόγραμμα όπου είναι
δυνατόν για να συμπεριλάβει κάποιες από τις προσδοκίες.

10:40-10:45
Συμφωνήστε και καθιερώστε κανόνες ομάδας
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10:45-11:10
Θεωρητικό περιεχόμενο για να φτάσουμε όλοι στο ίδιο επίπεδο - για τι
πράγμα μιλάμε; Συμπεριλαμβανομένων βασικών ορισμών και εννοιών.
Βρείτε τις διαφάνειες εδώ.

11:10-11:20
Διάλειμμα για καφέ

11:20-11:45
Παρουσίαση Μελετών Περιπτώσεων και Αυτοστοχασμού. Βρείτε τις
διαφάνειες εδώ.

11:45-11:50
Προσωπικά σχέδια δράσης και επόμενα βήματα – ατομική γραπτή άσκηση

11:50-12:00
Αξιολόγηση της εκπαιδευτικής συνεδρίας / Επικύρωση της Μάθησης
Περίληψη και συμπεράσματα

5.Μαθησιακοί στόχοι

1. Εισαγωγή στη βία με βάση το φύλο και την ενδοοικογενειακή βία κατά των
γυναικών στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής σύμβασης για την πρόληψη και την
καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας
(Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης) και συμπεριλαμβανομένης της σύμβασης
για την εξάλειψη όλων των μορφών διακρίσεων κατά των γυναικών ( CEDAW).

2. Διερεύνηση του ζητήματος της ενδοοικογενειακής βίας κατά των γυναικών και του
τρόπου με τον οποίο ο εθελοντισμός μπορεί να υποστηρίξει θύματα ενδοοικογενειακής
βίας και βίας λόγω φύλου, συμπεριλαμβανομένης αυτής που προκύπτει ως
αποτέλεσμα πολέμου.

3. Ευαισθητοποίηση σχετικά με τις έννοιες και τους παράγοντες κινδύνου της βίας κατά
των γυναικών και των κοριτσιών.

4. Κατανόηση του ορισμού και των διαφορετικών μορφών ενδοοικογενειακής βίας κατά
των γυναικών, συμπεριλαμβανομένης της σωματικής, σεξουαλικής, συναισθηματικής
και οικονομικής κακοποίησης.

5. Αναγνωρίζοντας τον αντίκτυπο του πολέμου και των συγκρούσεων στην
ενδοοικογενειακή βία κατά των γυναικών, συμπεριλαμβανομένου του τρόπου με τον
οποίο ο εκτοπισμός, το τραύμα και η κατάρρευση των δικτύων κοινωνικής
υποστήριξης μπορούν να αυξήσουν τον κίνδυνο βίας.
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6. Προσδιορισμός προκλήσεων και ευκαιριών για την αντιμετώπιση της
ενδοοικογενειακής βίας κατά των γυναικών σε διαφορετικά περιβάλλοντα,
συμπεριλαμβανομένων των πλαισίων που επηρεάζονται από συγκρούσεις και μετά τη
σύγκρουση και αναγνωρίζοντας τις βαθύτερες αιτίες της βίας με βάση το φύλο ως
αποτέλεσμα του πολέμου, συμπεριλαμβανομένου του τρόπου με τον οποίο οι
κοινωνικές συμπεριφορές, οι πολιτιστικοί κανόνες, και Η δυναμική της ισχύος
συμβάλλει στη έμφυλη βία.

6.Μαθησιακά αποτελέσματα

1. Οι συμμετέχοντες θα είναι σε θέση να προσδιορίσουν τα κύρια στοιχεία, τις
βαθύτερες αιτίες και τις διαδικασίες που συμβάλλουν στην πρόληψη της βίας λόγω
φύλου, της ενδοοικογενειακής βίας κατά των γυναικών και της έμφυλης βίας ως
αποτέλεσμα πολέμου.

2. Οι συμμετέχοντες θα κατανοήσουν τον αντίκτυπο της έμφυλης βίας ως
αποτέλεσμα του πολέμου σε άτομα, οικογένειες και κοινότητες,
συμπεριλαμβανομένων των σωματικών, ψυχολογικών και κοινωνικών συνεπειών.

3. Οι συμμετέχοντες θα είναι σε θέση να επιδείξουν μια βαθύτερη κατανόηση του
τρόπου με τον οποίο ο εθελοντισμός μπορεί να υποστηρίξει τα θύματα
ενδοοικογενειακής βίας και έμφυλης βίας ως αποτέλεσμα πολέμου.

4. Οι συμμετέχοντες θα κατανοήσουν γιατί αυτές οι γνώσεις και δεξιότητες μπορούν να
τους είναι χρήσιμες και θα δείξουν δέσμευση να παρακολουθήσουν και να
συμβάλουν στο να μοιραστούν τη νέα τους γνώση και κατανόηση σχετικά με την
ενδοοικογενειακή βία και τη βία λόγω φύλου ως αποτέλεσμα πολέμου.

5. Οι συμμετέχοντες θα κατανοήσουν τη σημασία των προσεγγίσεων με επίκεντρο
τους επιζώντες και τα τραύματα για την αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας
κατά των γυναικών ως αποτέλεσμα του πολέμου.

6. Οι συμμετέχοντες θα αναπτύξουν επίγνωση των πιθανών πρακτικών
δεξιοτήτων για την πρόληψη και την αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας και
της έμφυλης βίας ως αποτέλεσμα πολέμου, συμπεριλαμβανομένης της αξιολόγησης
κινδύνου, του σχεδιασμού ασφάλειας και της φροντίδας και υποστήριξης με
επίκεντρο τους επιζώντες και πού και πώς να τις αποκτήσουν.

7. Οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να αναπτύξουν ένα προσωπικό σχέδιο
δράσης για την εφαρμογή των γνώσεων και των δεξιοτήτων που αποκτήθηκαν από
την εκπαίδευση στις εθελοντικές τους δραστηριότητες, συμπεριλαμβανομένης της
υπεράσπισης για την πρόληψη της ενδοοικογενειακής βίας και της έμφυλης βίας ως
αποτέλεσμα πολέμου.

6



7. Αξιολόγηση

Γιατί είναι σημαντική η αξιολόγηση;
Για να αξιολογήσετε την εργασία που έγινε από κοινού εξετάζοντας πτυχές όπως:

- Oμαδική εργασία;
- Άνετο περιβάλλον που επέτρεπε το άνοιγμα και την κοινή χρήση.
- Γνώσεις που αποκτήθηκαν.
- Νέα μονοπάτια που μπορεί να ακολουθήσει και να αναλάβει ο οργανισμός.
- Υποστηρίξτε την αλλαγή σε εθνικό ή τοπικό πλαίσιο.

https://ec.europa.eu/eusurvey/runner/CERV_2021-2027

Αναφορά στο έργο (αριθμός έργου): 101104521
Είδος δραστηριότητας: Εκπαίδευση
Τίτλος εκδήλωσης: Εκπαίδευση για την καταπολέμηση και πρόληψη της
ενδοοικογενειακής βίας και της έμφυλης βίας ως αποτέλεσμα του πολέμου - μέσω του
εθελοντισμού
Ημερομηνία εκδήλωσης: XX/XX/XXXX
Διάρκεια εκδήλωσης σε ημέρες: 0.3
Η εκδήλωση έλαβε χώρα φυσικά ή ήταν διαδικτυακά;:Φυσικά

7

https://ec.europa.eu/eusurvey/runner/CERV_2021-2027

